
úja az 
taraija 
ucsuja.

aljtól,
veleg
Nyisd

spdala,
eillais.

iben f. 
prmek ;

tott, felsőbb engedélyijei f. ári ang. hd 24 l. 
uapja tűzetett ki, a mikor is a kihúzott ny * 
számok alólirt hivatalhoz is megküldetrén 
bárki által megtekinthetők lesznek. Debreez 
város kapitánji hivatala.

Terményüzleti jelentés.
— Eredeti tudósítás. —

Budapest, junius 22-én.
A múlt héten a terménjüzlet haagu]^ 

valamivel megjavult kiválóan finom búzára, mert
a fajtában a kínálat csekély volt ezért 10_jg
krral jebb árak lettek fizetve, közép és alá 
rendelt búzák ára egészen változatlanok m4 
radtak. Oszibuza írt. 9.90—95 káposztarepce 
pr. august—szeptember frt 12.60—70, bánáti 
repeze frt. 12.30—40. Bepczében alig van üz­
let. —

A mai itteni elérhető árak következőkről
nának :

Tiszavidéki piros búza 76 ko. frt. 9
60, 77 ko. 9.75—95, 78 ko. frt. 10.10_35
79 80 ko. 10.40—60, Pestvidéki szép búza 75 
ko. frt. 9.10—20, 77 ko. 9.30—45, 78 ko. ftt 
9.50—65, 78 79 ko. frt. 9.80—10. Bánáti szén
búza 75 ko. frt. 8.50—70, 76 ko. frt. 9._9.15
77 ko. frt. 9.25—40, 78/79 ko. frt. 9.60_9o’
Bozs frt. 5.90—6.20. Zab frt. 5.30—80. Kn- 
koricza olcsóbb frt. 4.90—5.10. Takarmányi 
árpa frt. 5.—5 40, maláta árpa, 5.75—6.50.

Liszt: Lisztüzletben a hangulat lanyha, 
mert a külföldi rendelmények hiánvzanak, en­
nek folytán a malmok áraikat lejebb szálliták 
Korpatajok megmaradtak.

— Az „Európa“ kávéház kerthelyiségében
este Oláh Józsi zenekara fog működni, mi- 
dhivatik a t. közönség figyelme.

— Beküldetett. Br. Faber C. M. cs. 
k. szab. Puritás szájszappana az egyedüli czél-
szerü fogtisztitó szer, mely 20 év óta legjobb 
hírnévnek örvend; díjazást nyert Londonban 
1862-ben, Parisban 1878-ban, kapható, nagy­
ban az alantirt czégnél, és kicsinyben minden 
gyógyszertár és illatszer kereskedésben bel-és 
külföldön. F. Griensteindl, Bécs I. Sonnenfels- 
gasse 7. (146.)

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Grünvald József.

A magas aristocrátia és a t. ez. közön­
ségnek ajánlom 1850. évben alapított

bútor és diszitményi telepzemet.
ISécs és Paris

összeköttetésben lévén első gyáraival, mindig 
azon kellemes helyzetben vagyok,
tökéletes bútorzatot

a legolcsóbb áron és legújabb minta szerint 
idom- és izlésteljesen előállítani.

Bajzok és fényképekkel kívánatra ingyen
szolgálok.

Budapesten, Ferencz-József-tér 4 sz.

(173.)
Bamberger Frigyes,

kártpioa és diszitő.
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íszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

1879. XI. évfolyam. 123. szám. Szerda, junius 25.

ST Előfizetési árak :

Helyben és postán küldve
Egy évre 10 frt. Negyed érre 2 ft 50 kr. 
jfól évre 5 „ Egyes szám — » & » 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
fó-piacz, VECSEY-ház, fóid»zint ^szer­

kesztőségbe bérmentre küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSATHY 
KÁROLY könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.

íL_________________________ ceil

Debreczen, jun. 25.
ff,) Vasárnap délelőtt népes volt a 

presbitériálk gyűlés. Előzetes confereu- 
t-iázás, és ismételt előzetes felhívások 
következtében megjelentek a presbiter 
urak, általában mind olyanok, kik kü- 
lenben az egyházgyiilés termébe nem 
szoktak soha megjelenni, ba csak a sza­
badelvű párt ott tartott gyakori conferen- 
náján nem.

Teremtő isten, hogy érdeklődik egy­
szerre az ember a közügyek iránt, ba 
észreveszi, hogy már el akarnak róla fe­
ledkezni, és a szekérrudat kifelé akar­
ják fordítani. De nem ; mi azt egyátalá- 
ban nem hisszük, sőt fel sem tételezzük, 
hogy ezen jó urak csak azért érdeklőd­
nének. mert hiszen az a presbiter, ki 
mint ilyen soha, vagy nagyon ritkán 
nyitotta be a gyülésterem ajtaját nem 
hisszük, hogy — mellékes czél nélkül 
— olyan nagyon vágynék a presbiterség- 
re; hanem ennek más mélyebb okának 
kell lenni.

Nem hihetjük mi azt el, hogy em­
berek, kik az egyház ügyeiben, ha bár 
kötelességük lett volna is — soha részt 
nem vettek, most 300 szavazattal 1600 
ellenében minden áron meg akarnának 
maradni, csak azért, hogy minden köte­
lesség teljesítése nélkül a presbiteri ezi- 
met használhassák. Itt ennél mélyebb 
oknak kell lenni. A gazda felülről mo­
zog a protestáns autonómiát megsemmi­
sítéssel fenyegető törvényjavaslattal, itt 
nálunk a személyimádó — nem mond­
juk hogy szolga —- csapat igyekszik a 
talajt egyengetni, és meg akarja a tért 
mindenáron tartani, hogy Tisza Kálmán 
egyeduralmi vágyának utjából még a leg­
kisebb akadály is elhárittassék.

Mi lenne a protestáns egyház és 
iskolák autonómiájából, ha a protestáns 
hívek nagyobb része is ekképeu gondol­
koznék. hála istennek még — legalább 
e tekintetben — nem sokan csaptak fel 
Tisza Kálmánnak, s szeretjük hinni, hogy 
meg a mostani presbitériumnak is na­
gyobb része undorodva fordul el a Ti­
sza Ká!mán-íé!e merényletektől, és nem 
fogja elősegíteni nálunk a kisebbség ál­
tal teremtett egyházi botrányok száma 
szaporítását.

A legközelebbi egyházigyülésen Nagy 
Ferenuz arvaszéki ülnök és presbiter azon 
indítványa, hogy az összes szavazatok 
adassanak vissza összeszámolás végett 
azon utezai bizottságoknak, melyek uta­
sításuk mellőzésével kötelességük teljesí­
tését elmulasztották, elvettetett, s elfo­
gadtatott a Fráter Imréé, mely szerint a 
szavazati ivek a központi bizottságnak 
adatván ki, ezek terjeszszenek be véle- 
aényes jelentést.

Jól tudjuk, hogy a Tiszaimádók né­
zete hova vág, mi a protestáns egyházak 
s iskolák önkormányzati jogát a háta­
ira ellen is utolsó emberig védelmezzük ; 
s csak azért hogy Tisza Kálmán tervei- 
aek ut egyengettessék, saját jogainktól 
bizony nem fogunk visszalépni.

Na még aztán az olyan presbitere­
ket, kik 300 szavazattal — melyből az 
* saját magúk által adott szavazat 150, 
1 Qásik 150 pedig tanároké és hivatal-

Hirdetési díj:

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HÍRLAP.
JL «lebreeeen-vidéki „függetlenségi párt64 kftxlftaye*

Megjelen hetenkint itszír: hétfin, keddan. szerdán, csiKSrtdkön és szombaton.

Ör. isábo» petiteorórt 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden b-ngtatűéért külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r*-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bévmentetleuíil beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

MEBSECZEN“ TÁRCZáJÁ.

% halálra Ítélt naplója.
Lajos Napoleon titkos eralékirataibóL 

(Folytatás.)
Ama gondolatképek mindig tárolabb-tá- 

. bb futottak, mig végre könnyű mulékony 
‘•"-Fkokká váltak, s csakhamar teljesen meg- 
‘‘«Ulck.

Alig telt el eképen B** városkába ér- 
óta hat hónap; már testben és lélek- 

jön megújulva, s erősbülve érzém magamat, 
j cdélyem ama fokát érte el ismét a nyuga- 

mely minden cvelekményeink végezé- 
„ / ""ayo. megelégedettséggel, bizonyos ké- 

emmel engedi teljesítenünk, s a mely a vi- 
fjo - fü$"etienül s elzártao, tehát annak bé­

kásaitól is ment lévén, mi által sem zavar­
gók meg.
L *Jy kedvező viszonyok alatt, lelkitevé- 
lenö 1’em 3zahadabb, tágasabb irányt kezdett 
,v"i' s megujult erejéhez mért hatáskör felé 
íi ,ieze^ törekedni. 4risszatekintettem a rault- 
ga “leSbiráItain a jelent s tanácskoztam ma- 
toa ill'‘ a jÖT<S felett, mig végre egy gondola- 
Qár ,.?°dfam mög, mely hasonló alkalommal 

‘ e ebb is czélja volt elmélkedéseimnek.

nokoké, kik bizony mentol kevesebb részt 
vesznek a teherben — akarnának meg­
maradni 1600 szavazat ellen, kivéve a 
kiveendőket, csak nem tarthatjuk meg­
bízhatóknak, kivált most mikor éppen 
Tisza Kálmán, az ő bálványuk fenye­
geti a protestáns egyházakat és isko­
lákat.

A centralisátió eszméje Tisza Kál­
mán uralkodása óta kezd gyökeret verni, 
s úgy látszik azt az egyházba is sze­
retnék átültetni; hát jó is az, hasznos is 
sok embernek.

Milyen szépen venné ki magát, ha 
a miniszter nevezné ki a püspököt, a 
püspök a papokat, a up a presbite­
reket, a nép meg ezt -,n;- szépen nézné 
és viselné a terhel:-. .

Hanem L • ez m e most másképen 
vau, a protestáns egyházakat és iskolá­
kat közvetve a hívek egyeteme kormá­
nyozza, és igy van az jól, ki terheket 
visel, annak jogának is kell leuni, ha 
muszka baromnak nem akarják őket al- 
jasitani. A hívek egyeteme szavazásával 
toly be a kormányzásba, tehát a szava­
zás többségének döntőnek kell lenni.

Persze a centralisátió, az egyedura­
lom hi veinek ez nem tetszhetík, de hát 
arról meg mi nem tehetünk, mi nem 
akarjuk és nem fogjuk az egyeduralom 
vas karjaiba dobni egyházunk és isko­
lánk önkormányzati jogát.

Arra, hogy az ember maga felett 
Ítéletet mondjon, bizonyos felemelkedett­
ség kívántatik, meglátjuk, hogy a köz­
ponti bizottságban ebből mennyi és mily 
mérvben vau meg.

— IV. Napoleon. Alig van valahol a meg­
ölt Napoleon hercz-eg feletti gyásznak oly 
hoszszus és fájdalmas viszhaugja, mint Angol­
országban és az angol sajtóban, a mely hű 
szószólója azon mély érzelemnek, melynek 
mindenesetre inkább van személyi mint politi­
kai jellege. Kétszeresen szomorú — mondja a 
„Poll Mill Gazette“ — az angoloknak ama 
tudat, hogy a hercteg a mi ügyünknek szen­
telte éleiét, és borzasztó a hir, melyet a tu­
dósítások részletei világosan bizonyítanak, hogy 
az affiivban meggondolatlauság és meglepetés 
nagy szerepet jássztak. A „Standard“ igy szól:

„A császári hercz.eg elérte azt, a mit 
nagybátyja Waterloodnál, és atyja Sedánnal 
elérni képesek nem voltak. Halálának e neme 
által a családnak ujjabb hírnevet szerzett. 
Élete szeplőtlen, halála lovaglás. A francziák, 
kik habár gyakran igazságtalanéi idegen érde­
kek iránt nem tudnak soha a vitézség vará­
zsának ellenállani, sorsának ily megindító ki­
menetele által nem csupán maga a hecczeg 
iránt, hanem családjának kevésbé hibáztatható 
tagjai iránt is szelidebb hangulattal fognak 
viseltetni. Bitkán tudott egy ifjú jobb taktiká­
val megfelelni állásának, mint ő. — A bot­
ránynak, vagy árulásnak egy halvány foltja 
sem szenynyezte be nevét. — 0 a dicsőség 
és szerencsétlenség gyermeke volt, és e kettős 
atyafiságról soha nem látszott megfeledkezni. 
Születésétől kezdve bírt mir az ösztönnel, 
hogy a boldogtalanságba beleélje m igát. Aj­
kairól egy hang sem jött soha, mely kifakadás 
lett volna a balsors ellen, annálkevésbbé ejtett 
valaha egy keserű szót azok ellenében, kik 
balsorsát előidézték, mint azok ellen sem, kik 
a felett Uárörvendeztek. Mint minden jó tér 
mészetü ember, hozz! fogott ahoz, a mi leg­
közelebb kínálkozott számára, s annak szentelte 
minden erejét, A mi ügyünknek adta oda ma­
gát, és abban tiint le. Bijtunk a sor, hogy 
neki méltó emléket emeljünk, s hogy nevét 
hálás és tiszteletteljes emlékezetben megtart 
suk.“ —

Politikai hírek.
— A protestáns körökben — mint a 

„Rozsnyói Híradó“ (Rozsnyó a tiszai ág. ev. 
superintendents székhelye) Ívja — nagymérvű 
mozgalom van keletkezésben a vallásügyi mi­
niszter azon akaratával szemben, hogy az ál­
lam a protestánsok egyházi ügyei fölötti főfel­
ügyeletet a saját kezébe vegye. A protestán­
sok azt mondják, hogy e féltett jogukról, mely 
már annyiszor volt megmentője a magyar nem­
zetiségnek is, csak az esetben m mdanának le, 
ha Magyarországnak független 
kormánya lenne; de a jelen viszonyok 
nem kedvezők arra, hogy e fontos jogot 
elejtsék, mert valószínűnek tartják, hogy az a 
jövőben is erős vára lehet a nemzetiségnek is, 
a mit ha most önmaguk feladnának, a protes­
tánsok egyházi szabadságain és azon hazafias 
törekvésükön, melylyel a magyar nemzetiséget 
a múltban egyházi ügyeikkel Összekottetésb e 
hozni tudták, helyrehozhatatlan rés ültethet­
nék. Azért most ép úgy fognak ragaszkodni 
jogukhoz, mint 1859-ben tették a Thuu-féle 
pátenssel szemben.

— Dr. Palit képviselő a prágai „Poli­
tik“ szerint Újvidéken zárt ajtók mögött musz­
ka ügynökökkel konferál. Az itt hozott hatá­
rozatok után dr. Sznbotics elutazott Becsbe 
is bizonyos körökkel érintkezni a megbeszélt 
ügyekben.

— Francziaországbá!. A köztársasági la­
pok szerint a bonapartisták pártja f Ö 1 o s z- 
1 i k. Más hir szerint N ipoleon Jeromos újra 
szervezi a pártot, és pedig social-de- 
mokrata alapon. A herczeg egyelőre hallgatag 
szerepet visz. Mint hírlik, Eugénia császárnő 
a spanyolországi burgoszi karmelita-kolostorba 
vonul.

Elhatározá n, hogy fél évet a jogi tanul­
mányaimnak újabb megkezdésére szükséges elő­
készületekre szánok, és aztán Bolognába me- 
gyek. —

Bátran fogtam a dologhoz. Mír szorgal­
masan dolgoztam nehány hétig, midőn mulat­
ságból kis kirándulást tettem a városka kör­
nyékén.

Korán reggel volt, midőn elindultam. — 
Épen akkor jött fel a nap s nagy tüzlaptaként 
tündökölt az illatos azúrkék égsu. Eier meg 
ezer madárka zengedezé vidám reggeli dalát, 
a virágzó sürü lombos cserjéken, melyek kö­
zött lassan haladtam tovább, s láthatólag job­
ban s szabadabban emelkedett kebelem, azoa 
teljes lélekzés közben, melylyel a tiszta, bal- 
zsamszerü léget, kényelmesen beszivhattam. 
Bégóta nem érzé m oly jól inigamtt, oly meg­
nyugodva s elégedetten, mint e reggelen.

Utamat a vidék egyik völgye falé irá­
nyoztam, mely mint előbb bizonyos alkalom­
mal hallottam, különös figyelemre méltó, azon 
ellentétnél fogva, melylyel ott a természet leg- 
gyöngédebb és legborzasztóbb tájképeket nyújt, 
s melyet ennélfogva nemcsak a legtöbb utas 
meglátogat, hanem a szomszéd falvak lakosai 
is mezei kirándulásaik legérdekesebb p sutjá­
nak tartják.

Midőn körülbelül két óráig haladtimegy

József fdiierczeg Székes-Fehérvárott.
— jun. 23.

József főherczeg megérkezésének híre 
szép közönséget vonzott ma a kiállításba.

Körútját a képtárnál kezdte meg, hol 
Mészöly kalauzolta. Egy tájképaé! Zichy meg­
állította s megmagyarázta, hogy azt b. Hirsch 
(Parisból) a szegediek javára fölajáalta és 1000 
frtért kisoroltatja.

„Apropos Szeged, mondá a főherczeg, 
tudják, hogy most a Belga hadseregben indult 
meg a legújabb mozgalom a szegediek segé­
lyezése érdekében. A húgom (a Belga király­
né) kért tőlem képeket a hajdani és az árvizes 
Szegedről, de a régi Szegedről egész Pesten 
nem tudtam képeket kapui.“

Erre Z chy az „Egyetértés“ tudósítóját, 
mint szegedit mutatta be, ki készséggel fóla- 
ánlta a régi Szeged tájképét.

„Köszöuöttel fogadom, mondá a főher­
czeg, de ne azokat küldje, melyek a „Vasár­
napi Újságban voltak, mert ezt a lapot jára­
tom s a benne közölt képeket már elküldtem.“

A nemzeti muzeum képtáránál Czobor 
Béla dr. migyarázgatott. Az érmeknél azt 
monda: „Alcmthou megint szereztem egy pár 
régi érmet, máj l elküldöm nemsokára a nem­
zeti muzeum számára.“

Az aranyműves csoportban Zichy igen 
meleg ajánlattal mutatta be Spitzer Miksa bu­
dapesti aranyművest, kinek ezen csoport rende­
zése körül kiváló érdemei vaunak. A főherczeg 
tüzetesen vizsgálgatta a kiállított czikket és 
midőn figyelmessé tették, hogy Spitzer fülbe­
valókból feliratot készített: „Éljen József fő­
herczeg védőnk!“ köszöntve hajtotta meg mi­
gát és Spitaerlől árjegyzéket kért.

A posztóip ívnál a gácsi posztógyár előtt 
Zichy kérdé tőle, olvasta-e az összehasonlítást 
az 1846-ik és mostani kiállítás közt?

„Olvastam az „E g y e t é r t é s“-ben — 
mondá, — hogy a boldogult apim által meg­
látogatott kiállításon is úgy feltűntek e gyár 
készítményei, mint most. Jól esik, hogy egyes 
gyárak nemzedékről nemzedékre elismeréssel

menzek át s csak az ily haladás által képze­
lem az ipar nagyságát.“

A subáknál hosszasabban nézegette ifj. 
Sántha Sándor és Dekány László kecskeméti 
subáit, kik e nemben a legkitűnőbbet- állítot­
tak ki. A fóherczegnek igen tetszettek e ké­
szítmények és sajnálatát fejezte ki, hogy nem 
találkozhatik e derék iparosokkal. A csopor­
tokon végig menve, egész a bútoriparig halad­
tak. Innen ebédre tértek.

Zichy a jury-pavrllonba téríttetett, de a 
főherczeg azt mondá: „Nem ülök zárt helyre, 
jobb lesz nekünk itt a publikum között“ és a 
közönség körében téríttetett egy asztalt, a 
maga, a főispán, a püspök, Nyáry és Zichy 
számára. Ez utóbbiak mind vendégei voltak. 
Ebéd alatt a főherczeg kedélyesen társalgóit 
embereivel, sok jó adomát eresztett meg a 
honvédéletből és aranyos hangulatba hozta tár­
saságát. A czigányok folyvást játszottak és pe­
dig csupa magyar nótákat.

A borosztálynál bemutatták neki Ober­
länder Antalt, a borcsoport joviális igazgatóját, 
ki érdekesen magyarázgatott. A Prückler pezs 
gői előtt a következőket mondá a főherczeg.

„Hiszen mi is csak oly jó pezsgőt készit 
hetnénk, mint a francziák, mert ugyanazon 
mód szerint csináljuk, a mint Önök is tudják 
No most megmondok valamit. Mikor a Cliarn- 
pagneban négy évig nem volt termés, Napo­
leon udvara Magyarországból, Palugyaitól ho­
zatta a pezsgőt. Ezt én tudom. Ht a franczia 
udvarnak jó volt nekünk is csak bevághat.“

Egy bécsi likőrgyáros „nektárt“ kínált a 
fóherczegnek.

„Köszönöm, nem ^xcedálok. Elég volt 
egyszer, akkor is kitettek az ujságb a.“

Koch Jakab devecseri kocsigyáros igen 
masszív kocsijai előtt kérdezősködött az árak 
után. Koclinak ezeket mondta :

„Az egyetlen mód, melylyel a külföldi 
ipart levághatjuk, ha minél olcsóbban dolgoz­
nak. A mi jó, az csak jó, de a mi jó és ol­
csó, az már nagyban versenyez.“

Érdekes jelenet volt Reitter váczi kocsi­
gyáros kiállításánál. Itt szakértőleg vizsgál­
gatta a főherczeg az Összes kocsikat. — Egy 
Kepsz-féle zárható kocsi előtt kifejezte kíván­
ságát, hogy szeretné a bezárást megnézni. 
Erre az „Egyetértés“ tudósítója Patakit a 
„Loyd“-tudósitóját egy perez alatt beiuszkolta 
a kocsika és rázárta a fedelet és midőn tovább­
halad a k sem akarta a rep orten kibocsáj- 
taui.

„Eressze ki azt a nyurgonezot, mondá, 
mert különben a „Loyd“ nem kapna táviratot.“

Az igy kiszabadult Pataki melegen meg­
köszönte a fóherczegnek a sajtószabadság ilye­
tén védelmezését.

Négy óra után a fulierczeg eltávozott. 
Megígérte, hogy még egyszer eljön a „fele­
ségével“ főleg a gépkiállításra, melyet ma nem 
nézhetett meg.

A város határáig Zichy és Havranek pol- 
gármester kiférte ki. Elváláskor Zichyt meg­
hívta magához „égy heti pihenőre.“

keskeny a legbnjább növényzet által árnyalt 
uron; a szelíd, festőitáj, hirtelen mis, idegen- 
szerű jelleget öltött. Sötét vadgesztenye fasor 
vezetett egy ingoványos rétségen keresztül, 
melynek legszélső végén, tágas félkör alakban 
magas szikUhegy terjedt el, sötét felhő lán­
colatként, melyhez csak egy óra múlva ér­
kezhettem.

Egy mily ut, m;ly odább több ágra és 
iráuyba oszlik, vezet ezeu, miutegy uj világ 
belsejébe. Nehá iy lépéssel feíete kietlen ptisz­
taságban van az ember; ama zűrzavarnak hát­
ramaradott részében, melyből a világ keletke­
zett. Köröskörül miadeu csupa kőszikla, kia­
szott fü, törpe fák, barlangjic, melyekbe nap­
világ még soha be nem intőit. Sötét, vad fo­
lyam rohan tajtékozva és süvöltve a m igas he­
gyes kőtöm égről, a homályos hegynyilásokba, 
s a hófedte szírieken, ezer meg ezer ragadozó 
madár fészkel, melyek időnként vad, idétlen 
hangú kvákogásaik által szakítják félbe a mély, 
irtózatos csendet.

Ha e vadonban, —- körülbelől fél óráig 
egyenes irányban halad az ember, néha-néha 
a sürü loinboj gajjak között keresztül tört 
nipsugárt is pillanthat meg. A szürke szikla­
hasadékok m>ha, elevenebb szint vesz magára. 
I nitfc-a nott egyenes erdei virág diszlik, és az 
egész felett tisztább világosság kezd terjesz-

IX. Ha valamely felekezeti közép- vagy 
felsőiskola, tanárai általában állam, alkotmány 
és törv.- ellenes szellemben működnek s ez el­
lenében az illető felekezeti főhatóság utján or­
voslás nem szerezhető ; joga és kötelessége a 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek, saját 
rendes vagy kiküldött közegei által, az illeté­
kes törvényszék s kir. ügyészség közbejötté­
vel megejtendő vizsgálat után, azon iskolától a 
vétkeseknek bizonyult tanárok eltávolítását kö­
vetelni a felekezeti főhatóságtól, sőt ha a baj 
egyes tanárok eltávolítása által nem orvosol­
ható, magának az iskolának egy időre, vagy 
végleges bezáratása iránt ő ínségéhez előter­
jesztést tenni. —<*

Az egyidőre bezáratni rendelt iskola va­
gyona! és alapítványai az illető felekezeti ha­
tóság kezelése alatt maradnak s a jövedelmek 
is tőké*ittetuek, mig az iskola újra megnyi­
tása ő felségéhez teendő előterjesztésre meg­
engedtetik.

Véglegesen bezáratni rendelt iskola va­
gyonáról és alapítványairól, a menynyiben az 
alapítók vagy jogutódaik azokról az iskola 
megszűnése esetére nem rendelkeztek, az illető 
felekezeti hatóság meghallgatása mellett a val­
lás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére 
és az 17904 XXVI. t. ez. szem előtt tartásá­
val, ugyan azon felekezet közoktatási czéljaira, 
ő felsége rendelkezik.

X Ha az iskolai alapítványokról szóló 
(III. d) alatt említett évenkiuti kimutatásokból 
az tűnik ki, hogy valamely alapiivány hanyag 
vagy hibás kezelés, vagy a felekezeti felügye­
let hiányos volta miatt, csoukulást szenved, 
vagy veszélyben forog, joga és kötelessége a 
vallás- és közoktatási miniszternek az iránt aa 
illetékes felekezeti főhatóságtól felvilágosító 
nyilatkozatot kívánni be, s u baj elhárítására 
önkormányzatilag tett intézkedésről jelentést 
tétetni magának : szükség esetében az ügyira­
tokat és számadásokat is bekövetelui, s ha a 
bajon a felekezeti főhatóság utján segíteni nem 
lehet, az ügy állásáról ő felségéhez előterjesz­
tést és az orvoslás nródja iránt javaslatot tenni.

— BUDAPEST! HÍREK. — A francziák- 
ért. A szerencsétlenül járt „Arrogante* hajó 
személyzete családjai javára aug 21-én előadás fog 
rendeztetni a nemzeti színházban. — A tiszt­
viselők tegnapelőtt kirándulást rendeztek \ áez- 
ra. — Szerencsétlenség Zimmermann Károly 
a magyar államvaspálva-társulatnál géptisztító 
a gépösszekapcsolásnál a két lökhárító közzé 
jutott és életveszélyes sérülésekkel és borzasztó 
kínok között szállíttatott a Rókus kórházba.
— Eltűnt egv 7-ik gyalogezredbeli főhadmgy.
— Tegnap este a kikötő Ilidről egy elegáns öl­
tözetű fiatal nő a Dunába ugrott.

A felekezeti közép és felső iskolák fe­
letti legfőbb felügyeleti jog.

(Vége.)

VIII. A tankönyvek irányában eryakorlan- 
dó főfelügyeletre nézve, az 1876 XXVIII. t. 
ez.-ben a népiskolai tankönyvekéhez hasonló 
intézkedések állapitandók meg.

Kimondandó jelesen, hogy : ioga van a 
vallás-és közoktatásügyi miniszternek a feleke­
zeti közép- és felső iskolákban, — vált. tan- 
és vezérkönyveket (legyenek azok kéziratban 
vagy nyomtatásban — a, hittaniakat miudazál- 
tal kivéve —) a felekezeti főhatóságok utján 
bekövetelni s azokat oly szempontból: nem fog- 
laluak-e magokban állam, alkotmány- vagy tör­
vényellenes tanokat, megbírálhatni; ha ilyene­
ket foglalnának magokban, azok használatát 

'eltiltani, sziiség esetén az állami hatóság illető 
közegei által azok összes példányait elkoboz- 
tatai; súlyosabb esetbea azok szerzői és hasz­
nálói ellen a törvény rendes utján a bünfenyi- 
tő vizsgálatot megiudittatni.

kedni. Magasabbak, nyúlánkabbak lesznek a 
fenyvesek; a keskeny mély ut mindig széle- 
sebbedik, s lapossabbodik. Míg végre magas, 
komor kapualaku szikianyiiásoa keresztül, sza­
bad pavadicsomszerü vidékre lépünk.

A természet itt is legnagyobb mértékben 
egyeztetett össze mindent, mit csak legszen­
débb, leggyöngéiebb alakban, szépet és ma­
gasztosai nyújthat. Az egész térség, mily a 
néző előtt nagy kertnek látszik, tágas, nyűgöt 
felé lassan mélyedő völgy, melynek közepén 
csendes tó terül el.

Jobbra, gazdagon miveit dombok vonul­
nak el, balra pedig szétszórva fekszik néhány 
gyönyörűn épített, legkülönfélébb növényekkel 
körülvett major, melyeknek fehérre meszelt 
kéményeiből, vékony kékes füst emelkedik fel 
a tiszta légkörbe.

Körülbelől 2)9 lépésre oldalvást a tó 
felé, egy ős. régi apátság szürke tiszteletre­
méltó romjai állanak. A góchszerüen épített 
ablakok, a migas bolthajtások, a mohával be­
nőtt, az idő által megbámult oszlopok — bár 
felig m'ndea romban hever — tiszteletet pa­
rancsoló felséges látványt nyújtanak. Egyes 
melléképületekből már csak a legutolsó töre­
dékek láthatók.

E romok voltak főképeu, milyeket, min­
denki, első pihenő helyéül választott e vidékre

A Tiszaszabályozás és a szegedi 
válság.

Herrich Károly, miniszteri tanácsostól.

VI.
„Mely utón érhető el ez? volt az egy­

szerű kérdés.“
„Tán csupa átvágások által ? nem, felel 

a tudomány.“
„Vagy csupa csatornázás által? nem, fe­

lelte a technika.“
„Töltések által ? bizonyosan, mert ez vi­

lágkezdet óta máig a legbiztosabb védeszköz.“
„Tehát ne legyenek átvágásaink és csa­

tornáink. Sőt inkább, csak helyes sorozatban. 
Első czél a roppant ártér kiszárítása, ez pe­
dig csak töltések által történik legegyszerűb­
ben, leghamarább és legolesóbban. Töltések­
nek ez átvágások és csatornák mellett is ké­
szülni kell, s azért a töltésezés a szabályozás 
alfája. De ne véljék az érdekeltek, hogy ezen 
elv egész makacs szigorral állíttatott volna fel 
akár melyik tervezd által, sőt a folyenak ki­
javítása hol kívántatik, töltések és átvágások 

; egyesült használatával javasoltat;».“
É, ez az, miben némi különbség létezik 

ja Paleocapa Péter és néhai Vásárhelyi Pál 
I tervei között, kik mindketten átvágásokon és 
töltéseken javasolják kezdeni a szabályozás

rándulása alkalmával. Csak miután keresztiil- 
vándorolt az apátság belsején, és egy óráig 
megpihent az összedült termek egyikében, — 
csak azután lépett ama majorok egyikébe, 
hogy üdítő mezei eledel által a hazatérésre 
újabb erőt szerezzen.

Már több termet megtekintettem a ro­
mok között, s épen egy meredek, kényelmet­
len lépcső keskeny hágcsóin mentem lefelé, 
mely egy boltozott teremből a mélyen fekvő, 
még meglehetős jó karban levő kertbe vezet, 
midőn hátul, az elhagyott teremben lépteket 
hallottam. Egy dombtetőre siettem, melyről 
egy kerek, borostyán által teljesen fedett ab­
lakon keresztül a terem egy részét belátni le­
hetett s két hölgyet pillanték meg, egy nagy 
bestes kép nézésébe merüív-e, mely az ablakkal 
átellenben levő fülkébe volt elhelyezve. Min­
tán arezukat nem láthattam, de ők engemet, 
midőn megfordultam észrevehettek, azonnal 
elhagytam a dombtetőt ismét, tovább halad­
tam a kerthelyiségbe. Itt', egy nagy kőme- 
dencze mellett időztem nehány perczig, mely 
egy összedőlt szökőkút medrét képezi. Aka­
ratlanul is arrafelé tekintettem.

(F.lyt. köv.)



munkáját azon eltéréssel, hogy az utolsó az 
átvágások sikerére helyezi a fősulyt, s ezért 
101 átmetszést, az első pedig a töltésekre, 
ezért csak 15 átvágást ajánl, átengedvén a 
többieknek megtételét akkorra, midőn a töl­
tések közé korlátolt folyó első teljesebb mun­
kálkodásaiban biztosabb útmutatást adand az 
átvágások pontjaira nézve.

Az előadottakból méltóztatnak látni tisz­
tán, világosan és határozottan, hogy a tiszavöl- 
gyi közp. választmány, az érdekeltség főténye­
zője egészen tájékozott volt és legkevésbbé 
volt tétovában, hogy mit tegyen, mire hatá­
rozza el magát. Azok, kik azt képzelik, hogy 
Vásárhelyi terve megbukott s Paleocapa terve 
lett már kezdetben vakon kitűzve, nem tudják 
mi történt — mivel már 1846-ban részint meg­
kezdődtek Tokaj felett az átvágási munkála­
tok, részint pedig az élőmunkák folyamatban 
voltak.

De a mai korban csak azok tudják mi 
volt Magyarország 1848 előtt, kik már a 60-as 
kort megérték vagy hozzá közel állnak 
csak azok képesek méltányolni azon óriási 
föladat nagyságát, hogy oly viszonyok, oly ki­
váltságok mellett, minővel birtak egyes birto 
kosok, megyék és városok, mint merészkedett 
valaki viz- és kisajátítási törvények nélkül oly 
vállalatra, minő a tiszaszabályozás, vállalkozni. 
Gr. Széchenyi érezte a feladat terhét, s ne­
hézségeit nem is a tervekben látta — de í 
végrehajtásban. Lángesze, mielőtt a munka 
megindult, nyilatkozott egy, ma már elfeledett, 
talán nem is ismert munkájában, melynek 
czime:

„Véleményes jelentés a tiszaszabályozási 
ügy fejlődéséről. 1838 jan. 30-án. Itt a töb 
bek közt ezeket mondja :

„A társulat igazgatás gépezete nélkülözi 
a rendezés, az igazgatási egységet, mely csak 
akkor volna meg, ha a központi választmány 
'.i adóan működő s együttlevő testület volna,
. az a végrehajtást egy kézben központosí­
taná. E rendezést azért is szükség a törvény- 
hozásnak figyelmébe venni, hogy megbírálja 
vájjon a társulat kormányzási rendszere oly- 
szerü-e, melynek kezelésében a közállomáuy 
is megnyugodhat, s ha nem, miután a társulat 
a törvényhozás által annyi oldalról tettleges 
részvéttel is gyámolittami akar, melyek azon 
garantiák, melyek mellett az ország tettleges 
részvéttel is járulhat a társulat czéljaihoz a 
nélkül, hogy a kezelést közvetlenül Önmaga 
venné át.

Nem szükség fejtegetnem, mennyire függ 
a siker a végrehajtási s igazgatási mód helyes 
rendezésétől, és ki kell mondanom azon meg-

tálját teljesen erős lábra állítsa s bizto 
sitsa.

2. ) Az ügyvitel egész hatahn* kezében 
lévén, úgy vezetheti a folyó-rendezések mun­
káját, azaz oly mértékben s oly pontokon a 
beruházásokat, hol a status egyéb czéljai leg­
sürgetőbben követelik.

3. ) A helybeli s magán-érdekektől elvé 
telvén minden beavatkozási tér, azok nem hat­
hatnak zsibbasztólag, vagy épen gátlólag a 
végrehajtásra, s az ügy kifejlődésére.

4. ) A végrehajtandó munkák sorezatában 
a közczélokat előmozdító munkák mindig elő­
térbe lépnek s elsőséggel bírnak. Ellenben

.1.,Nélkülözi az országos kezelés e vál­
lalatnál,' mely épen nem iparvállalat s czélja 
nem nyer&szkedés, részesei nem Önkénytesek, 
az érdekeltek folytonos őrködését, mit csak 
igen költséges hivatalnoki gépezettel pótol­
hat ki.

2. Mig a közállomány viseli az érdekki­
fejtés minden gondjait, az egyesek szorgalma 
szunyád; minden esik a közállományra tá­
maszkodik; a lendületet nem a kifejlett ér­
deklet adja meg, s e miatt nem fejlődhetnek 
a dolgok helyes sorozatban.

3. Vannak sok oly teendők a folyóren­
dezések közül, melyek a statusra nézve alá­
rendelt fontosságnak, melyeket következéskép 
egyedül magánérdek s szorgalom állíthat ki; 
ezek is a közállomány terhére esnek, mert 
megszokja a nemzet mindig s mindenben csak 
a közállomány erejét venni igénybe.

4. Ha minden vállalat végrehajtását csak 
a közállományra bízzuk, annyira megszaporo­
dik teendője, s annyira megnehezittetik a köz­
munkák igazgatóságának állása, hogy mig a 
részletek ezer gondjai foglalják el, a* közállo­
mány nagyobb érdekei szenvedhetnek hátra­
maradást.

Többet lehetne még felhozni mindkét 
rendszer mellett s ellen, miből kiviláglik, hogv 
az volna sajátszerü körülményeink közt a leg- 
helyesb intézkedés, ha a két rendszert, olykép 
lehetne kapcsolatba hozni, hogy mennyire le­
het az előnyök mindkettőből megtartassanak, a 
balkövetkezések eltávolíttassanak. És én úgy 
vagyok meggyőződve, hogy a feladat nehéz 
ugyan, de nem lehetetlen. Minden attól függ, 
hogy a közáliománynak azon joga határozot­
tan s világosan fenntartassék, miszerint semmi 
tudtán kívül ne történhessék és az a társulat 
ügyeibe egyenesen s határozólag befolyjon, va­
lahányszor ezen beavatkozást a kényszerítő 
szükség mellőzhetlenné teszi. És ez távol le­
gyen, hogy a társulat szabad működését kor­
látozza, sőt inkább a közállományi erő, mely

eony számos jelentkezés történik innen is, 
budapestiek közzül felemlítjük Valser 
Ferencz harangöntő és géppyárát, Moczink La­
jos borszesz és mustárgyárát, aztán a vidékről 
Temesvárról Gerger Eduárd távirdai főhivatal­
nok, 50 db. microscopiai praep iratumot, Z >- 
lyotnről a hires Takác« ozég küld cseréppipá­
kat, képviselve lesz Seegszárd (Ferdinand Béla 
borok), Lőcse, Arad, Nagy-B-•cskerek, Pozsony, 
Mánnaros-Sziget, stb. stb. sőt még D e b r e- 
c z e n is, a honnan a már is országszerte igen 
jóhirü ifj. Ciáthy Károly könyvárus képvisel- 
tetendi díszes üzletét.

De van sok, nagyon sok város, a mely 
aludni látszik, a többek közt az intelligens N.- 
Várad is, mely példát vehetne az innen sokkal 
távolabb eső Kassától, melynek ipar- és keres­
kedelmi kamarája igen dicséretes mozgalmat 
indított meg, hogy városában és környékén a 
részvétet felköltse.

Az meg már természetes, hogy Erdély 
minden zugában megindult a készülődés. A ki­
tünően magyaros Kolozsvár egész ügyszeretet­
tel karolta föl a czélt s hisszük, hogy buzgó 
működésűknek fényes eredménye leend, nem 
különben járnak el Brassóban, hoi a mozga­
lom élére az ipar- és kereskedelmi kamrák ál­
lottak. A jelentkezett Kolozsváriak közül kie­
meljük : Duhony János kárpitost, Frink Kiss 
Jánost (üveggyár), Zdgmond testvérek (tnüma- 
lom), továbbá a zsobokai márványgyár, Hor­
váth Károly inüfazekast Lskenczéről, G titer 
Oszkár fényképészt Beszterczéről, gróf Kornis 
Miklós uradalmát B iczáról, báró Kemény Ká- 
rolyét szt.-Margitáról, a Kendi-Lonait, Hügel 
K. szászrégeni mümalinát, br. Kemény György 
tordai főispán a toroczkói vaskövet, (melynek 
75°/0 vastartalma van) és tordán bőripar vala­
mint a toroczkói vaseszközöket fogja mint ki­
állító bemutatni stb. stb. úgy lesz itt minden, 
számtalan női munka, gazdasági-, termény-, há- 
zi-szöveti tárgyak (némely piros képű katrinczás 
oláh fáta csakolyan ügyes ám ezek készítésé­
ben, mint az aranyszínű málé-kenyérsütés- 
ben.*)

gjózódásemet, miszerint a közállomány csak támogatja a társulatot, egyedül képes mükö-
aZOn feltétel Illett arí ha fia in o u ti 1t e iláűZnalr ^  —_______ : _ 11 r 1 • . r iazon feltétel alatt adhatja meg a hitelezési s 
jótállási segélyt, s tarthatja meg a társulat mű­
ködését is, ha folytonos őrködése mellett biz- 
tosittatik a felől, hogy a társulat kezelése mind 
egyeseknek mind a köznek nyereséget hoz, 
hogy az érdekösszeütközésből keletkezhető bo­
nyodalmak felbomlást és káros következéseket 
nem vonnak a közre nézve maguk után; s 
addig mig a társulat saját s a közállomány 
érdekében erélylyel, helyes takarékossággal s 
megkívántaid sebes sikerrel működik.

Itt van tehát helyén tüzetesen szólni azon 
rendszerről, melynek alapján most és jó 
ideig még kell, hogy hazánkban kifejlődjenek 
a folyó-rendezések.

E részben az 1840-ki törvényhozás meg­
nyitotta az egyesületek útját, melynek alap­
ján keletkezett a tiszavölgyi társulat is. Azon­
ban épen ezen társulat eddigi munkássága bi- 
zonyifja azt, hogy a közállomány segedelme s 
közbejötté nélkül az iiyszerü egyesület nem 
bir még a fenállhatás s siker minden bizonyí­
tékaival.

Másfelől az 1842-ik és 1844-ik évben 
munkálkodott országos választmányok a folyók 
rendezésére egyenesen országos kezelést aján­
lanak, mely az egyes érdekeltek beavatkozá­
sát teljesen kizárja.

Már most e kettő közül a választás ezen 
országgyűlés feladata.

Vannak csalhatlanul mind e két rend­
szernek előnyei, s vannak káros oldalai is. 
Mert ha az ország kezelése alá adatnak a fo- 
lyó-rendezések még fölmentési tekintetben is 
«kkor

1.) A felelősség elvében lel az ország 
«lég biztosítékot arra, hogy a végrehajtás ha-

désének megszerezni a kellő tekintélyt 
lárdságot. Ha azonban a társulat önmagában 
bomlásnak indulna, vagy czélellenes eljárásá­
val mind saját, mind a közczélokat veszélyez­
tetné, létezni kell egy hatalomnak, mely köz­
belépjen, s mely az ügyet megmentse.

— VUÉKi HidEK. — A pázmándi teme­
tőben tegnapelőtt állították fel az emléket Kur­
vát Endre hamvai fölé. — Komáromban keres­
kedelmi egyesület alakult. — A villám egy 
felső-bodrogi őrházba lecsapott, s az egész 
családot agyonsujtá. — Szerencsétlenség. Mező- 
Sason a renoválás alá vett toronyról egy fia­
tal ácslegény lezuhant. Esés közben jobb karja 
darabokra tört s másnap, meghalt. — A rósz 
sógor. Henczidán két vályogvető czigány ösz- 
szeverekedett, a verekedés következménye na­
gyon végzetessé vált az egyik czigányra, 
Hendre Mátyásra, mert a kapott ütlegek kö­
vetkeztében meghalt. A tettes, ki sógora volt, 
úgy megijedt tettének következményétől, hogy 
megugrott a faluból s azóta nem találják.

Sz.-Dobokamegyei orsz. kiállítás.
— A „Debreczen“ eredeti tudósítása. —

Deés jun. 23.

Minda .lellett, hogy ezen tárlatra való je­
lentkezésre határidőül még csak szeptember hó 
1-seje van tűzve, már is tömegesen jelentkez­
nek a kiállítani szándékozók. Ezen ténynvel 
bebizonyul az, hogy sokan vágynak a kies Er­
délyijei megismerkedni, s illetőleg a vidék la­
kosaival produktumaikat megismertetni. Eddig- 
elé egy sajátságos jelenség tapasztalható, hogy 
t. i. a külföld s közelebb Osztrákország ugyancsak 
jobban siet magának helyet biztosítani, mint sa­
ját hazánkbeliek.

A buzgólkodást főleg a bécsiek részéről 
tapasztalhatni, a honnan már eddig is nem 
várt mennyiségben történnek tényleges bejelen­
tések kiállítási helyek bérlésével. így a többek 
közt fölemlítem a következő bécsi kiállítókat: 
Röszler Ágost professor küld rajzasztalokat, 
Timmel János gyáros liqnenröket, képviselve 
lesz Hiller Pál és társa gyára, Blaschek Jakab 
müasztalos munkája stb. stb. P r á g á b ó 1 Reif 
József szépművészeti árukat küld stb. stb. mik­
ről máskor és különösen a kiállítás alkalmával 
bővebben szólunk. Egyébiránt a Király bágóntuli 
rész sem vádolható indolentiával épen, mert bi-

UJDON SÁGOK.
* T. előfizetőinket felkérjük, hogy 

előfizetéseiket mielőbb megújítani szíveskedje­
nek. Egyszersmind a hátrányokat mulhatlanul 
beküldeni kérjük, nehogy e hó végével a lap 
küldését beszüntetni legyünk kénytelenek.

* Br. Edelsheim Gyulai tábornok a cs.k. 
közös hadsereg magyarországi ezredéinek fő­
parancsnoka tegnap óta városunkban időzik, 
s a mai napon tartotta meg az itt állomásozó 
katonasággal a nagy hadgyakorlatot az uj ló­
vásár téren.

* Esküvő. Ma esküdtek egymásnak örök 
hűséget a helybeli izr. imabázban Rosenfeld 
Jakab kedves leánya Etelka kisaszszony ,és 
Mihelffy József nagyváradi kereskedő. Ál­
dást kívánunk a frigyre !

* A helybei ipariskola ez évi zárvizsgája 
tegnap tartatott meg a főiskolában, valóban 
szép eredménynyel. Jelenvoltak a vizsgálaton 
Kiss József kér. tanfelügyelő ; Beke Mihály 
városi kiküldött, továbbá az ip«icgylciek ré­
széről többen, s mindnyájan a legnegyobb meg­
elégedéssel távoztak el a vizsgálat befejeztével, 
a midőn Kiss József tanfelügyelő buzdító sza­
vakat intézett a tanárikarhoz és a növendékek­
hez, utóbbiakat ösztönözvén szorgalomra, élő- 
haladásra. Felemlítjük ez alkalommal, hogy az

*) Máié: kukoriczának ez a neve e vidéken.

iparos tanoaczok rajzvizsgája jövő julius hé 
6-án leend.

* M helybeli lövésztársulat folyó juntas 
29-én vasárnap délutáni 4 órakor a nagyerdőn 
a lövölde termében tisztújító közgyűlést tart, 
melyre a tagok megiiivatnak.

* Br. Edelsheim Gyulay mint egy fenteb­
bi újdonságunkban irtuk, városunkban időzik. 
Mint értesítenek, a „Bika" vendéglőben »an 
szállva, a mit mi végtelenül sajnálunk, mivel 
igy alkalma nyílik egy magas rangú nrnak 
meggyőződést szerezni, hogy Debreczen városá­
nak mily szánalmas állapotban levő vendőglője 
van. Rósteljük már valóban annyiszor szót emel­
ni ez ügyben, szeretnők az egészet átadni a fele- 
dókenységnek, de nem lehet; a város közepén lé­
vén a botrány tárgya, arra jár kél a közönség, sze­
münk előtt van folyvást,s igy önkéntelenül rá kell 
térnünk s óvást emelnünk az eljárás ellen, mely a 
város s igy a lakosság érdekével űzetik. Mint­
egy százezer forint van befektetve már az épü­
letbe, s mi áll előttünk ? egy rom, mely a 
rondaság fészke, a patkányok tanyája — semmi 
más! S azt hiszed nyájas olvasóm, bogy felseól- 
laiásunknak, néha kifakadáiainknak haszna van ? 
Csalódol; az illetékes közegek, ha olvassák so­
rainkat, fitymáló mosolylyal kísérik azokat, s 
mitsem hajtanak reá, mert ők úgy vannak 
meggyőződve, hogy belőlünk az ellenzéki­
eskedés viszketege szól, sőt ki vagyunk té­
ve annak, hogy hivatalos lapjuk holnap már 
„t á m a d á s“-n a k declaválja jelen sora­
inkat „a tisztviselői kar“ ellen. — 
Természetes, van aztán olyan, a ki elhiszi, 
sőt olyan egyének is vannak, kik határozot­
tan minket okolnak a bajért, a miért „biz- 
gatjuk“ a dolgot, mint magukat kifejezni sze­
retik. — Szó a mi szó, járjatok be minden 
földet, s bizonyára nem fogtok akadni a „Bika“ 
vendéglőnek párjára.

* Esküvő. Ma délután vezette oltárhoz 
Szabó Gábor kir. alügyész a szép és kedves 
Balázsy Ilona kisasszonyt. Kísérje az ifjú 
pár frigyét boldogság !

* A Soldosné-féle ügy immár a mai nap­
pal véget ért; Mándoky sürgönyt küldött pol­
gármester urnák, hogy hát belenyugszik az 
egyesület, miszerint Soldosnénak a szín­
ház nehány előadásra átengedtessék, e tárgy­
ban tehát a városi tanács ma határozatot hozott, 
mely szerint Soldosnénak a színház előnyös 
feltételek mellett 2, esetleg három előadásra 
átengedtetett. Jövő szombaton lesz az első 
előadás.

* A „Magyar Lexicon“, eme kitünően 
szerkesztett encyklopediáuk 30. és 31. füzete 
megjelenvén, ezzel a mü 3-ik kötete is befe­
jeztetett,

* „Kis Doromb“ czimmel Erdélyi Ist­
ván nyomdász által egy lap küldetett be hoz­
zánk ma, mely valóban a legnagyobb meg­
botránkozást keltette föl bennünk. „Mu­
lattató vegyes tartalmú lap“ van a czim alá 
nyomtatva, a lap tartalma mégis nem képez 
egyebet, — mint személyeskedést, a legtrá­
gárabb élczeket, a mely pedig soha 
nem lehet feladata a sajtó egy képviselőjének 
sem. A különböző czikkek álnevek alatt kizá­
rólag egy személy ellen intézvék, már pedig nincs 
csúnyább annál, mint valakit orv-módra támadni 
meg. Nyílt legyen az ellenség, hogy a sértett 
fél szembe szállhasson vele, és a közönség is 
tájékozva lehessen a támadó felől. Sajnáljuk 
valóban, hogy Debreczenben mai napság a 
kenyérkeresetnek ily nemét is igyekeznek ki­
aknázni némelyek, pedig hát volna tisztessége­
sebb ut is, különösen pedig az irodalmi téren, 
melyen becsületes kenyérhez jutni lehetne. 
Ezeket egyszermindenkorra kötelességünknek 
tartottuk elmondani.

* A szivattuzyási munkálatokról Szeged­
ről a következőket jelentik: Csekajnál az el­
zárást már bevégezték; szivattyúk működnek 
tegnap déltől, apadás csak 2 cm. különbözet 
a kül- és belvizek közt 2 cm ; a munkálatokat 
a miniszterelnök megtekintette, felülvizsgálatra 
kiküldött bizottság működik. Ma (jun. 24) d. e. 
személyes előterjesztést tesz a közlekedési mi­
niszter előtt.

* A magyar hírlapírók Budapesten a „Fi­
garó“ ez. párisi lapnak azon alkalomból, hogy 
a szegediek javára rendezett párisi ünnepély­
ben a vezérszerepet játszotta, köszönő felira­
tot küldöttek. A köszönő felirat azonban még 
mindezideig nem érkezett meg Parisba,

mert mint e budapesti postaigazgatgatóvá,] 
értesül, a postán küldött csomagot Németo* 
szágban visszatartották, a mindaddig a h«tároe 
nem engedik át, mig bizonyosságot nem szer»,, 
nek arról, hogy mit tartalmaz a csomag; y,_ 
jón a qualificáíhatlan eljárás nem merénjltt.^ 
a fennálló nemzetközi szerződés ellen?

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1879 i 
évi jan. 2ő-től jnl. 2-ig következők: 42 
Rácz Lajosnál pfia-uteza, Szilágyi Gábornál 
szent-anna-nteza. 44 kr. Szentessy István^ 
szent-anna-uteza 2156. sz. a., Rácz Györgyi 
várad-uteza 2121., rózsatér ti. sz. a., Gyarmaij 
Jánosnál sirály-uteza. 46 kr. Magyar Gábornál 
ezegléd-u. 55., hagymatér 10., csapó-ntcza 414. j 
szám alatt, Gyarmati Istvánnál mester-stez* « 
1442., varga-uteza 2238. sz. a., Nagy Mihály, j 
nál csapó-ntcza 794. sz. a. s végre Gyarmati ] 
Jánosnál mester-uteeza 1112. sz. a. —Mindet 
többi mészárszékekben pedig 48 kr. Debre. I 
ezen, 2879. jun. 25. Debreczen város kap. 
lányi hivatala.

1879.

— Fölliczitált jótékonysági 
A londoni irodalmi kongressus legutóbbi ba&J 
qnettjén több tag járult 2—2 száz frankkal I 
a társulat alaptőkéjéhez. Fölállt egy angol új 
s igy szól: „én tízezer frankot adok.“ Zajos j 
éljenzés tört ki erre minden oldalról, mint a&. 
goi: „Ha éljenzést érdemiek — monda — ak­
kor 25 ezret adok.“ S van a ki az angli^ 
jégcsapnak mondja !

Felelős szerkesztő : Péter Gábor. 
Főinunkatárs: Grünvald József.

Eleaiékr :-e

Kiss és Piai erőmüvészek tár­
sasága

j értesíti a nagyérdemű közönséget, hogv j 
kitünően szervezett társaságukkal Deb-f 
reezenbe jővén, nyári körüket i| 
ezegléd-uteza végén állítják fel, a hol 1 
is az elődások körülbelől jövő szombatos l 
június 28-án fognak megkezdetni. A vá-1 
rosi t. közönség sokkal jobban emléke- 
zik még e társulat kitűnő előadásaira, 
semhogy azokra a figyelmet bővebben 
felhívni szükséges volna.

(192.)

IGERVEUTYEH
ditelsorsjegyekre I Bécsi sorsjegyekre
;sak 41/a ft és bélyeg j csak 21ji ft és bélyeg

Kettő együtt csat 67« frt és bélyeg,
Főnyeremény j 400,000 frt. j Főnyeremény

HÚZÁS JULIUS 1.

„IMI EECU 
váltó-üzlet kiadóhivatala csak Bécsben, 

Wollzeile 13.
Cb. Cohn. (176.)

Crraiiil Hotel National
Bécs, Taborstrasse 13.

Ezen kedvező helyen fekvő, jó hirnevfi, 
és a kor kívánalmainak teljesen megfeleld 
szálloda ajánlja szobáit, valamint készleteit a 
egolcsóbb árban.

(171.)

JP. IvtCa^rer
bérlő.

Párisi világkiállítás 1818.
aer* 2 arany erem gőzmozdonyok és cséplőgépekért, diszokmány úti mozgonyokért és több más díjjal, -yg

MARSHALL S O NS & C O M P. L M T D.
gazdasági gépgyárosok: O-^XITSBOrR-crCJEIT (Ang-liá-Toan.) BUDAPEST, váozi-körut 72-llc -aj szám.

Tisztelettel meghívják raktáruknak, u. m.:
Jrt-IKn "agy^>b szabadalmazott Expansiv-Evcenterrel, előmelegitővel, szabadalmazott szalmafutési készülékkel vagy anélkül; legújabb szerkezetű

LűKrL JGEFE1K elkészítő művel és az eddigi minden tekintetben czélszerünek bizonyult s általában kitűnőnek elismert üszögtisztitó-készülékkel, őrlőmalmaik stb. megtekintésére.

Hars hull Sons et Comp* Eintel*
a t. ez. közönséget mielőbbi megrendelésre felkéri, hogy a közelgő cséplési idényre, minden kívánságnak pontosan megfelelhessenek.

gy- Képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve, (162.)

w

I!
* HIRSCH IGNÁCZ ES FIAI

ter úti

\ te»

HADSEBEGI-SZÁDLITÓK,
kir. szabadalmazott

viz ni entes takaró ponyva- és olaj gyára BUDAPESTEN,
ajánlja legjobbnak elismert mindennemű

vízmentes taharópanyva gyártmányait
a«#' az áruknak szabadban! betakarásához, a tiszt forgalmi-társulatoknak gazdász uraknak, gépgyárosoknak, szállítók és hajósoknak; továbbá v á s z o n e r n y 6 k e t kettősfonalu vi-

Iroda és raktár : VII., kirdly-utcza 11. Gyárak: VII. Rottenbiller-utcza 33.

Előfij
Helyben

ggy évi t- 10 frt. 1 
Fé‘ ént- ff 
Előfizet,-: (iénz|
fS-pine*. VECKl

keeztőségbe
Eloflzel

TJyLÉGIM K. 4 
KAROL 1' kö
pzerkef/.'-Mfru'itill

(p.) Francziá 
G-sak neki feszi lelj 
legyptomi ura 
ifjjtiori-ljitssH. e íil 
imiut az utóbbi Lifl 
Itau támogatják ül 
Isiig és Né me torsi 

Természetesei 
jeiiicseB, hogy mej 
jvai inkább, mert 
jpet fel ellene, légi 
luau, hogy határol 
Isou benne az alkj 
I részt az alkiraiyti 
la Seik-ül Izlanj 
legész mohauiedáil 
■elég erősnek érzii 
lelső fenyegető szj 
Jaz európai befolyj 
[veres ellentállást 

Valószínű, ho 
llágkereskedciemre 
Itomot nem fogják 
jcugedni kezeik kj 
[inuk súlyát is a 
5 csakhogy ekkor 
Ideien fog megold: 
jrel s micsoda áld
I titka. —

E beavatkoz 
Iszolgáltatott Úriig 
Imegunväu a ráérő 
[terek gyámkodást 
[letette őket hival 
[midőn azok a na; 
|ke/.ő alkirály 
[akarták. Ezt Fn 
I— mint a kiknek 
[gukat sérti ez eij 
[Izmail pasának g 
[tőle, hogy mondj« 

Hanem vau 
lis. Egyptom min 
kelet felé irányú 
s épen azért nem 

Italom sem elvesz 
Csak magáb 

[45 millió foriutr 
[be, melyből 25 
[millió Franc/.iaoi 
[triára esik. Egyj 
I millió frt értéket 
[belől a fentebbi 
Imeg Anglia-, Fi 
[tria közt.

Ha pedig a 
ijük e tartomány 

[tárul előttünk.
E csatorna 

[tékesebb áruk sz 
Int lett Indiába.
Imiutegy 1600 bt
Ikerrel és 70—8( 
[szamitva a hajók 
[vast tehető 300 

De nagy jel 
[i-ak Európa gazt 
|a mennyiben mii: 
|a!Iamadóssága va 
Imillió európai ke 
[mint fele Francz 
[go], német és 
[ben oszlik sz

UDEBRECzI
igy halálra

Lajos Napoleon I

Kiadó tulajdonos; JENEY JÓZSEF.
Debreczen, 18<9. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.


